

Predmet: Predloženie knižky „Spomienky na vojnu a prevrat“.

Pane Prezidente!

Po tieto dni vyšla mnou napísaná a vydaná knižočka z tlače pod názvom: „Spomienky na vojnu a prevrat“.<sup>1</sup> Dovoľujem si Vám úctive predložiť túto knižočku a city opravdovej detinskej lásky a pokornej oddanosti, cítim sa šťastným, že týmto, keď i ménecenným prostriedkom, ale predsa získavam príležitosť k prejavu mojej vernej oddanosti Vám, všetkými nami bez výnimky úprimne milovanému „Tatíčkovi“ národa československého.

Prosím, aby Ste mnou s úprimnou láskou a najvyššiou úctou venovaných 10 knižočiek ráčil prijať, ako česný sľub, že navždy bude mojou snahou, ako synovi národa československého byť Vám vďačným za oslobodenie nášho rodu.

Prosiac Všemohúceho Hospodina, aby Vás ešte dlho chránil vo sviežom zdraví, porúčam sa Vám

v hlbkej úcte oddaný:

V Nových-Zámkoch, 13. ľadňa 1929.

Janko Duriš<sup>b</sup>

#### DOPIS

AÚTGM, f. T. G. Masaryk, sign. Kor-II-71. Originál, strojopis.

- a – Dokument v záhlaví nadepsán Ján Duriš-Frndák, správca Roľníckej Vzájomnej Pokladnice v Nových-Zámkoch. Adresováno: Pán Tomáš G. Masaryk, prezident Československej Republiky v Prahe.
- b – Vlastnoruční podpis perem.
- 1 – DURIŠ-FRNDÁK, Ján. *Spomienky na vojnu a prevrat*. Nové Zámky 1928.

Bratislava, 20/II. '29.

Drahý pane prezidente,  
vykonal Jste velký čin, že Jste zašlápl hnízdo, v němž se líhly úklady, korupce, lež, faleš a podvod a drzá vypínavost.<sup>1</sup>

Ulehčilo se nám všem na Slovensku, a myslím že i Praze. Bude se moci pracovati pozitivně dále, bez záłudnosti a obav, kdo se do toho vloží a věc zintriguje. Teď je už čistý vzduch, kterého i politické orgány neméně potřebují, jako lidský organismus.

V pátek (22./II.) mám návštěvu u p[ana] min[isterského] předsedy Udržala. (Přijedu odpoledním rychlíkem do Prahy). Přednesu mu, co dále dělat na Slovensku, co ve straně a co s ľudáky? Také bych rád s ním promluvil o nástupci demisionovaného ministra.<sup>2</sup> Doporučil bych nejraději dr. inž. Bottu. Je to člověk čestný, korupci naprosto nepřístupný a na Slovensku požívá důvěry u všech stran. Už se o něm, jako o nástupci, mluví. Neměl-li to býti parlamentník, pak by se mohlo pomýšleti na dr. Okánika. Mohl by býti protiváhou klerikálům a působilo by to obrodně na kněžstvo, které myslí, že kněz může býti jen ve straně výslovně klerikální. (Protiváha Tisovi.) Nedoporučuji dr. J. Slávika, který byl Hodžou sanován z pozemkové reformy způsobem ne dosti přijatelným.<sup>3</sup>

Přál-li by Jste si nějakých informací, jsem Vám k dispozici v sobotu dopoledne a odpoledne do ¾ na 4, kdy odjíždím zpět do Bratislavy.

Poměry u nás se budou rapidně lepší; bude se pracovati za lid a stát a ne za osobní prepotenci,<sup>a</sup> za výhody hmotné jedinců a za budování osobních klik, jak tomu bylo v posledních 3–4 letech.

Proto jsme Vám všichni vděční a radujeme se z příští radostné práce.

Přijmíte [!] můj srdečný pozdrav, vřádu a výraz hluboké úcty a oddanosti.

Váš

Dr. V. Šrobár

#### DOPIS

AÚTGM, f. T. G. Masaryk, sign. R, k. 416. Originál, rukopis.

a – Prepotence – nadvláda, převaha.

1 – Šrobár má na mysli zatčení ľudáckého poslance Vojtecha Tuky 3. 1. 1929 pro podezření z velezrady a špionáže ve prospěch Maďarska. Není ovšem známo, že by Tukovo zatčení inicioval sám Masaryk.

2 – Dne 20. 2. 1928 podal demisi ministr školství a národní osvěty Milan Hodža, který byl obviněn z korupce, což se však nepotvrdilo.

3 – Novým ministrem školství se stal Anton Štefánek.



Sdružení slovenských odborových organizací v Žilině T. G. Masarykovi<sup>a</sup>  
Žilina, 3. března 1929<sup>b</sup>

/175

Shromáždění delegátů z 111 zborov Zväzu Slovenských Železničiarov; zástupci Združenia Slovenských Odborových Organizácií odboru: Profesorského, učiteľského, poštárskeho, administratívneho, súdobného, účetného, robotníckeho, roľníckeho, remeselníckeho, obchodného a živnostenského